
Af Anne-Sofie Holten

Var din hund nervøs for fyrværkeri
sidste år omkring nytår? Var den
ude af sig selv nytårsaften? Så er det
nu, du skal reagere. Der ingen
grund til at tro, at det bliver bedre i
år, medmindre hunden har været i
lydterapi og er blevet fortrolig med
høje lyde. 

Lydterapi tager tid, og det er no-
get sent at begynde nu for at fore-
bygge dette års nytårsangst. Til gen-
gæld vil det være en fin ide at starte
på lydterapi efter nytår, så angsten
ikke bliver et årligt tilbagevendende
fænomen.

Lige nu kan du vælge mellem at
drage ud på landet et stille sted og
holde nytår med din hund dér eller
finde en god hundepension et stille
sted, hvor hunden kan tilbringe nyt -
årsaften, mens du fester inde i byen.
Det bliver man ikke en dårlig hun-
deejer af. Tværtimod. 

Hvis du bor i et område, hvor
der er nytårsskyderi, og du vælger
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Tænk nytår nu!
Det er nu, alarmklokkerne skal ringe hos de hundeejere, som sidste
år oplevede, at deres hund var bange for nytårsfyrværkeri.

Mange kan behandles
- Heldigvis kan mange bange hun-
de behandles - og det stort set
uden medicin - siger dyrlæge Ben-
te Iversen, der er ekspert i be-
handling af hunde, som lider af lyd -
angst. Der findes flere lyd-cd’er,
man kan købe, siger Bente Iversen. 

En af dem er AURITUS, lyde for
hvalpe, hunde og deres ejere. Man
kan også lave sin egen cd eller et
lydbånd med lyde fra fjernsynet, en
musikvideo eller med optaget ga-
destøj, som man træner med
hjemme i stuen. Det vigtige er, at
man bruger dem rigtigt. 

Når folk kommer til mig efter
selv at have forsøgt med lydbånds-
træning, så er det fælles for dem
alle sammen, at de er startet for
højt oppe på lydskalaen. Man be-
gynder, hvor lyden næsten ikke er
hørlig, og så kører man uhyre lang-
somt op. Hvis hunden bare begyn-

der at vippe med det ene øre, så
ned igen. 

Det, jeg tit ser, er, at hunden bli-
ver lidt lydhør, den stopper med
sin leg. Jeg lader den lege med guf-
fer, og det kan man selv gøre der-
hjemme. Jeg sidder stille og roligt
og leger guffeleg med hunden, og
en anden står med betjeningen til
afspilleren. 

Hvis hunden bliver lidt langsom-
mere til at spise gufferne, lytter
lidt, eller den holder helt op med
at spise dem, lytter lidt mere, så
går jeg ned i lyd. Så arbejder jeg
med hunden, hvor den skal finde
gufferne. Hvis hunden er interesse-
ret i mad, er den ikke bange. Dens
interesse for maden stopper, så
snart den er bange. 

Man skal altid være lydmæssigt
lige under, hvad hunden kan høre
uden at være bange.



at blive dér med hunden, så er det
klogt allerede nu at tale med dyrlæ-
gen om en medicinsk, angstdæm-
pende behandling, der kan hjælpe
hunden igennem december. Begynd
aldrig selv at eksperimentere med
at give hunden menneskemedicin
fra skabet i badeværelset.

Har du en hundehvalp, som er
bange for støvsugeren, farer sam-
men, når du taber et grydelåg, og
forsvinder ud af stuen, når børnene
støjer, så vær forsigtig nytårsaften.
Tag den ikke på armen og med ud,
”så den også kan opleve det flotte
fyrværkeri”. Træk gardinerne for, og
bliv inde sammen med hvalpen, og
opfør dig normalt, så den ikke gen-
nem dig fornemmer, at situationen
er usædvanlig.

Det er i det hele taget god latin
for hundeejere, at de bliver hos de-
res hund inden døre, måske med
lidt afledningsmusik i radioen, mens
alle de andre er ude at fyre af. Hun-
dens angst skal tages alvorligt. 

Lader man hunden være alene,
kan hunden gå i panik og ødelægge
møbler. Det kan også ske, at en
angst hund får tynd mave, og det
går galt på gulvet! Det må man ikke
skælde ud over. Lukker man hun-
den ud uden at have den i snor, så
risikerer man, at den stikker af, for-
di den er bange. Og når man kalder
på hunden, er det langtfra sikkert,
at den kommer, som den plejer. 

Læs også Dyrefondets øvrige
nyt årsråd.
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Pupillerne afslører 
kattens angst 
Fyrværkeri i december gør nogle katte rædselsslagne. 
De gemmer sig mere end almindeligt, og deres store 
pupiller afslører angsten.

Katteejere er vant til, at katten søger ensomhed. Men man skal være
opmærksom på sin kats angst i forbindelse med nytårsfyrværkeri. Det
kan specielt være hårdt for indekatten i bylejligheden. 

Nogle katte er
gode til at lukke sig
lidt inde i sig selv. De
har fordele frem for
hunden. De skal ikke
på gaden og luftes el-
ler tages med på fami-
liebesøg. Det hjælper
kattene kolossalt i
den situation. 

Men man skal være
opmærksom på de
katte, som plejer at gå
væk, når de ikke vil
være med længere.
”Det styrer den selv,”
siger vi og er ofte
ikke helt så opmærk-
somme over for katte
som hunde. 

Til jul og nytår sker
der meget. Der kom-
mer nye ting ind i
hjemmet, der kom-

mer gæster, og en kat, der plejer at trække sig tilbage, bliver måske
ikke bemærket. Måske får man ikke lagt mærke til, at den er alvorligt
bange. Men den kan være meget bange. Angste katte kan begynde at
strinte som reaktion på noget, der kommer udefra, og de kan få
stressdiarré ligesom hunde.

Men hvordan hjælper vi den angste kat? En kat er ikke sådan at
overbevise om, at den ikke skal være bange. 

I svære tilfælde vil dyrlægen sandsynligvis ordinere receptpligtig
medicin. Men i lettere tilfælde kan man komme langt med baldrian,
duftadapteren Feliway og blomstermedicin. 

Adapteren Feliway skal i stikkontakten, og så breder der sig en be-
roligende duft. Det er feromoner, som svarer til de beroligende dufte,
katten selv afsætter blandt andet på sin ejer. Katten har nogle kirtler,
som sidder i en linje fra hagespids op til ørerod, og når en kat går for-
bi dig og lige kører hovedet op ad dit ben, så afmærker den dig. Den
sætter sine egne duftspor, og det er beroligende dufte for katten. 

Indekatte lever et beskyttet liv, og det vil være godt med lydtilvæn-
ning. Lyd-cd’en Auritus, som er tiltænkt hunde, kan også bruges til kat-
te. Mens man spiller cd’en, skal man lege med katten. Så snart katten
ikke vil lege, eller dens pupiller bliver større, så er lyden for høj. Der
skal i det hele taget aldrig skrues så højt op, som man kan med en
hund. 



Tænk på dyrene,
før du tænder!
Dyrefondets nytårskampagne“Vis hensyn: Skræm ikke dyrene med fyr-
værkeri” har ikke til formål at afskaffe traditionen med at byde det nye år
velkommen på en festlig måde. Formålet er at beskytte dyrene, som in-
gen idé har om,hvad det er, der foregår!Vi skal beskytte både naturens,
landbrugets og familiens dyr mod livsvarige psykiske mén og mod de fy-
siske skader, de kan forvolde på sig selv og andre, når de går i panisk
angst på grund af ulovlige brag fra knaldfyrværkeriet.

Heldigvis er det meste knaldfyrværkeri forbudt ifølge en lov, der blev
vedtaget i Folketinget i 2005. Loven begrænser salgs- og anvendelsesti-
den for privates brug af fyrværkeri til perioden fra 1. december til 5. ja-
nuar - og det meste fyrværkeri med høje knaldeffekter er blevet forbudt
at sælge og anvende.

Alligevel anvendes der stadig meget voldsomt fyrværkeri - og hvert år
bukker nye dyr under for angsten, som ofte følger dem resten af livet.
Tænk over det!Tænk før du tænder!

Dyrefondets pjece med mini-plakaten:“Vis hensyn: Skræm ikke dyrene
med fyrværkeri” kan
rekvireres på telefon
39 56 30 00, telefax 39
56 33 60 eller via e-
mail: post@dyrefon-
det.dk. Materialet vil
også blive distribueret
til bl.a. dyreklinikker
landet over.

Rekvirér også pla-
katen “Tænk på os
uden sko”.

Dyrefondet opfor-
drer til at affyre raket-
ter fra et jernrør, der

sættes fast i jorden eller
fra en spand med sand. Fla-
sker går let i stykker - og
glasskår i naturen er til
stor fare for dyrene!

Bestil pjecerne

KLIK HER!

Vis hensyn…
Skræm ikke dyrene med
fyrværkeri

BANG!

BANG!

BA
NG

!

BANG!

BANG!

DYREFONDET
arbejder for dyrs velfærd

Dyrefondets
nytårsråd
• Skyd aldrig fyrværkeri af i nærhe-

den af hunde og andre husdyr.
De kan skades for livstid.

• Skyd kun fyrværkeri af selve nyt-
årsaften.

• Undlad brug af ulovlige kanon-
slag og andet med højtbragende
effekt.

• Bordbomber o.l. bør ikke skydes
af i et hundehjem.

• Luft hunden tidligt nytårsaften.
• Hold altid hunden i snor, så den

ikke stikker af i panisk angst, hvis
der kommer et brag.Også små-
fyrværkeri lyder højt og skræm-
mende i et hundeøre.

• Tag ikke hunden ud, når skyderi-
et for alvor sætter ind.

• Tag ikke hunden med til store
nytårsfester.

• Lad ikke hunden være alene, når
skyderiet er på sit højeste.

• Tal beroligende til hunden, når
den er bange.Vær selv rolig og
naturlig. Leg med hunden og giv
en ekstra godbid.Tænd for radio
eller tv - og træk evt. gardinerne
for vinduerne.Desværre hjælper
det ikke alle.

• Er hunden som regel bange nyt-
årsaften, så snak i god tid med
dyrlægen om noget beroligende.
Brug kun den medicin, dyrlægen
ordinerer.

• Pas på hundepoterne nytårsmor-
gen, hvor det kan flyde med glas-
skår.

• Har man mulighed for at holde
nytår i et fritidshus, er omgivel-
serne her væsentligt roligere for
hunden.
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http://www.dyrefondet.dk/OPLYSNING+OM/hunde.htm

